### Недельный обзор

информации о деятельности законодательных органов субъектов Российской Федерации за 22 – 26 сентября 2025 г.

• Законодательные инициативы

# Отдельные породы собак предлагается отнести к источникам повышенной опасности

Государственное Собрание Республики Башкортостан

Государственное Собрание — Курултай Республики Башкортостан направило на предварительное рассмотрение в Совет законодателей России проект федерального закона «О внесении изменения в статью 1079 части второй Гражданского кодекса Российской Федерации».

– Мы предлагаем урегулировать правоотношения по обращению с собаками. Председатель потенциально опасными рассказал Собрания Курултая Республики Башкортостан Государственного Константин Толкачев. – Наш законопроект расширяет перечень источников повышенной опасности, установленный Гражданским кодексом Российской Федерации, и включает в него потенциально опасных собак. Это важно, в первую очередь, для разрешения гражданско-правовых споров по делам о нападении животных на людей.

Спикер парламента отметил, что суды могут по-разному квалифицировать подобные правонарушения, поэтому судебные решения о возмещении материального и морального вреда в связи с разными подходами также могут различаться.

– Случаев нападения собак на людей меньше не становится, – сказал Константин Толкачев. – Ежегодно по стране Роспотребнадзор фиксирует более 200 тысяч подобных фактов. Необходимость в дополнительном законодательном урегулировании очевидна. Принятие законопроекта устранит разночтения, что повлияет на судебную практику. Владелец собаки будет нести ответственность как владелец источника повышенной опасности, а это значит, что потерпевшему будет достаточно доказать факт нападения, не доказывая вину хозяина. В этом случае процедура взыскания справедливой компенсации упростится. Что же касается владельцев потенциально опасных собак, финансовые риски вынудят их более ответственно подходить к содержанию, обучению и выгулу животных.

#### Депутаты Ленобласти предлагают перейти на прямые платежи за свет в СНТ

Законодательное Собрание Ленинградской области

Депутаты Законодательного собрания Ленинградской области приняли обращение к Председателю Государственной Думы Вячеславу Володину, в

котором предложили внести изменения в Федеральный закон № 217-ФЗ «О ведении гражданами садоводства и огородничества для собственных нужд».

Инициатива предусматривает предоставление гарантирующим поставщикам электроэнергии права на одностороннее расторжение договора энергоснабжения с садоводческими некоммерческими товариществами (СНТ) при наличии значительной задолженности. Это, по мнению региональных законодателей, позволит перейти на прямые договоры между поставщиком энергии и собственниками участков.

«Актуальной проблемой остается рост задолженности СНТ перед поставщиками электроэнергии. Судебное взыскание не эффективно, так как СНТ не обладают активами для погашения долгов», — говорится в тексте обращения.

Предлагаемые изменения аналогичны механизму, уже работающему в сфере ЖКХ (статья 157.2 Жилищного кодекса), где ресурсоснабжающая организация может отказаться от договора с управляющей компанией при задолженности, превышающей двухмесячный объем потребления.

Данная мера направлена на соблюдение баланса интересов между поставщиками ресурсов и потребителями — членами СНТ, а также на повышение платежной дисциплины.

Постановление об обращении к В.В. Володину было принято на заседании Законодательного собрания Ленинградской области.

#### • Федеральная повестка

# **Уравнять условия работы розничных рынков и других форматов** торговли

Законодательное Собрание Ростовской области

Законодательное Собрание Ростовской области поддержало проект обращения донского парламента к федеральным властям по упорядочению форматов торговли.

– За последние 15 лет количество розничных рынков в России сократилось более чем в 5 раз, в Ростовской области – более чем в 3 раза, со 119 до 36, и эта тенденция сохраняется, – сообщил председатель комитета по экономической политике Игорь Бураков. – Причина не только в жестких требованиях к рынкам, но и в том, что недобросовестные предприниматели пытаются уходить из-под законодательного регулирования розничных рынков. Они переименовывают рынки торговыми комплексами, торговыми центрами, что позволяет, например, не выполнять строгие санитарные требования или не предоставлять обязательную квоту торговых мест местным селянам и фермерам. Мы предлагаем навести порядок, уравняв условия работы розничных рынков с другими форматами, вроде торговых центров и торговых закроет лазейки недобросовестным комплексов. Это

предпринимателям и сохранит для населения возможность покупать на розничных рынках свежую местную продукцию.

Инициативу Законодательного Собрания Ростовской области о внесении изменений в федеральный закон «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации» уже поддержали депутаты региональных парламентов всего Юга России на сентябрьской Конференции Южно-Российской Парламентской Ассоциации в Волгограде.

#### • Межпарламентские связи

### Омская область укрепляет сотрудничество с Республикой Беларусь

Законодательное Собрание Омской области

23-25 сентября 2025 года в Омской области с рабочим визитом находится делегация Минской области Республики Беларусь во главе с Председателем Минского областного исполнительного комитета Алексеем Кушнаренко. Председатель Законодательного Собрания Омской области Александр Артемов и Губернатор Омской области Виталий Хоценко встретились с членами делегации, обсудили актуальные вопросы инвестиционного сотрудничества между регионами, совместные проекты и новые направления взаимолействия.

Для гостей подготовлена насыщенная деловая программа: деловые встречи и переговоры по реализации текущих проектов, посещение ведущих предприятий Омской области, активно сотрудничающих с белорусскими предприятиями, экскурсии по знаковым местам Омска.

Одним из ключевых событий стало заседание Совместной комиссии по торгово-экономическому и инвестиционному сотрудничеству между Омской областью Российской Федерации и Республикой Беларусь с участием Председателя Законодательного Собрания Омской области Александра Артемова и Губернатора Омской области Виталия Хоценко.

#### • Льготы участникам СВО и их семьям

## В регионе расширены категории получателей соцподдержки – защитников Родины и их близких

Волгоградская областная Дума

Соответствующий закон принят Волгоградской областной Думой.

Данным решением меры поддержки, установленные региональным законодательством для участников СВО и их родных, распространены на граждан, выполняющих задачи по отражению вооруженного вторжения на территорию РФ, а также в ходе вооруженной провокации на границе России и территориях регионов страны, прилегающих к районам проведения

специальной военной операции, и членов их семей. Среди указанных механизмов помощи — обеспечение бесплатным горячим питанием школьников, предоставление именной стипендии региона студентам вузов и ссузов, сертификатов на отдых и оздоровление детям, выплата пособий.

Благодаря принятым поправкам, нововведения закреплены в Социальном кодексе региона, законах «О стипендиях и мерах социальной поддержки обучающихся в Волгоградской области» и «Об организации отдыха и оздоровления детей в Волгоградской области».

Наряду с этим установлена дополнительная мера соцподдержки ветеранам боевых действий, которые проживают в домах без центрального отопления, не газифицированных. Им предусмотрена ежемесячная компенсация 50 процентов стоимости твердого топлива, сжиженного газа в баллонах.

### Принято положение об учреждении медали «За поддержку СВО»

Законодательная Дума Нижегородской области

На заседании Законодательного Собрания Нижегородской области депутаты учредили новую региональную награду — медаль «За поддержку специальной военной операции».

Ежегодно этой наградой планируется поощрять до 500 нижегородцев, которые оказывают всестороннюю помощь участникам специальной военной операции и активно участвуют в восстановлении мирной жизни в Донецкой и Луганской Народных Республиках, Запорожской и Херсонской областях.

Как подчеркнул председатель Законодательного Собрания Евгений Люлин, такое решение направлено на то, чтобы отметить самый широкий спектр деятельности волонтеров и активистов.

«Наши земляки с первых дней помогают армии: шьют обмундирование, собирают гуманитарную помощь, отправляют технику, восстанавливают разрушенные города и инфраструктуру. Каждый, кто вносит свой вклад в наше общее дело, заслуживает того, чтобы его труд был отмечен высокой наградой. Эта медаль — знак нашего уважения и признательности», — отметил Евгений Люлин.

#### • Региональное законодательство

# С агрессией бездомных животных в Забайкалье будут бороться спецрежимом

Законодательное Собрание Забайкальского края

Депутаты регионального парламента приняли в окончательном чтении проект закона, которым предусматривается возможность введения в регионе экстраординарной ситуации, допускающей эвтаназию бездомных животных.

Закон вступит в силу через десять дней после дня его официального опубликования. Документ предусматривает возможность умерщвления бесхозных собак при объявлении экстраординарной ситуации на территории всего края или отдельных муниципалитетов. Введение такого режима будет носить временный характер и применяться он будет только в тех в случаях, когда действующие меры уже не могут обеспечить безопасность людей.

Решение о введении и об отмене экстраординарной ситуации, о периоде ее действия будет приниматься Правительством региона по представлению основании сведений от Госветслужбы края на органов самоуправления. Правительством же будет утвержден порядок введения таких ситуаций. Правом инициировать необходимость введения и экстраординарной ситуации своей территории на будут наделены муниципалитеты.

#### В поддержку ответственного бизнеса

Законодательное Собрание Омской области

На первом в осенней сессии пленарном заседании Законодательного Собрания Омской области. Депутаты обсудили и приняли во всех чтениях новый областной закон — "О развитии ответственного ведения бизнеса в Омской области", разработанный в целях регулирования отношений, возникающих между органами исполнительной власти Омской области, органами местного самоуправления Омской области, юридическими лицами и ИП в процессе деятельности, соответствующей национальным интересам РФ и способствующей устойчивому развитию Омской области, в том числе путем сохранения окружающей среды, использования наилучших доступных технологий, установления дополнительных социальных гарантий для сотрудников и членов их семей, реализации экологических, социальных, образовательных, благотворительных и иных проектов, связанных с повышением уровня жизни и комфорта населения Омской области.

Как отметил Александр Артемов, "ответственный бизнес — это не только получение прибыли, но и вклад в развитие общества".

Документом определены понятия "ответственный субъект предпринимательской деятельности" и "ответственное ведение бизнеса"; полномочия областного правительства и уполномоченного органа исполнительной власти Омской области в сфере развития ответственного ведения бизнеса в Омской области; меры по созданию условий для развития ответственного ведения бизнеса и поддержки ответственных субъектов предпринимательской деятельности.

#### Депутаты предложили изменить порядок проведения капремонта МКД Архангельское областное Собрание депутатов

На сессии принят в первом чтении законопроект, которым предлагается изменить порядок проведения капитального ремонта общего имущества в

многоквартирных домах. Изменения затронули ключевые условия предоставления государственной поддержки.

В частности, исключаются: однократность предоставления средств на один вид работ; запрет на поддержку, если дом ранее включался в адресные программы; ограничения, связанные со сроком ввода дома в эксплуатацию.

– Благодаря новому документу, появится возможность поэтапно проводить дорогостоящие работы, такие как замена лифтов, по мере истечения их ресурса, – говорит председатель комитета по строительству, топливно-энергетическому комплексу и жилищно-коммунальному хозяйству Виктор Заря. – По состоянию на 1 января текущего года в многоквартирных домах региона функционируют 2 927 лифтов, из них у 707 лифтов истек назначенный срок службы. Проблема обновления изношенного лифтового парка может быть решена только поэтапно с привлечением государственной поддержки капитального ремонта за счет бюджетных средств.

Проект исключает дома блокированной застройки из региональной программы капремонта. Такие объекты не являются многоквартирными домами, так как у их собственников отсутствует общее имущество. Кроме того, в документе уточняются полномочия органов региональной власти, которые должны будут готовить предложения по установлению предельной стоимости услуг по капремонту, и полномочия регионального оператора по осуществлению их расчетов.

# В День здорового образа жизни продажа алкоголя в Вологодской области будет ограничена

Законодательное Собрание Вологодской области

Соответствующее решение приняли депутаты на 53-й сессии Законодательного Собрания.

1 марта следующего года Вологодская область впервые будет отмечать День здорового образа жизни.

Введение Дня здорового образа жизни является значимым шагом в реализации стратегии народосбережения, направленной на комплексное улучшение демографической ситуации и качества жизни вологжан. Новая праздничная дата призвана стать дополнительным стимулом для популяризации ценностей здоровья, физической культуры и активного долголетия среди жителей региона.

«День здорового образа жизни — отличная возможность еще раз задуматься о том, правильно ли мы организуем свой досуг или настало время изменить подход, сосредоточившись на занятии физкультурой и спортом. Соответствующие условия будут созданы. Очень важно, что 1 марта станет днем открытых дверей во многих спортивных и медицинских организациях области. Причем инициатива провести такие мероприятия исходила от самих жителей. Сейчас в регионе 63,8% жителей уже систематически занимаются

спортом. По этому показателю мы первые в СЗФО. Будем надеяться, что новая праздничная дата будет способствовать укреплению Вологодской области как региона активных людей, поддерживающих здоровый образ жизни», - отметил Михаил Ананьин, председатель комитета ЗСО по экономической политике и собственности.

### Законы о бесплатной земле меняются в пользу граждан

Законодательное Собрание Кировской области

В Кировской области граждане с тремя и более детьми, а также ветераны специальной военной операции, удостоенные звания Героя Российской Федерации или награжденные орденами РФ, и члены их семей имеют право получить бесплатный земельный участок. Новый законопроект расширяет возможности данной меры поддержки и предоставлять участки не только для индивидуального жилищного строительства и ведения личного подсобного хозяйства, но также для ведения садоводства, на которых по законодательству разрешено строить садовые и частные жилые дома.

Это значительно увеличит количество земельных участков в границах населенных пунктов, которые могут быть предоставлены льготным категориям граждан, с уже обеспеченной инфраструктурой. Кроме того, законопроект учитывает ситуации, когда у погибшего участника СВО остались только совершеннолетние дети. В таком случае именно они смогут получить бесплатный земельный участок. Аналогичная мера уже действует в нескольких регионах России.

Законодательное Собрание приняло представленный проект закона в двух чтениях.

# С нового года в Алтайском крае заработает еще один налоговый режим для малого бизнеса

Алтайское краевое Законодательное Собрание

Новый налоговый режим для малого бизнеса вводят в Алтайском крае с 1 января 2026 года. В ходе сессии АКЗС 25 сентября депутаты приняли закон об автоматизированной системе упрощенного налогообложения. Предприниматели, использующие этот режим, освобождены от уплаты страховых взносов и обязанности предоставлять декларацию.

Как сообщил председатель комитета АКЗС по бюджетной, налоговой, экономической политике и имущественным отношениям Александр Локтев, этот спецрежим предусматривает ставки в размере 8% (если объектом налогообложения являются доходы) или 20% (если объектом налогообложения являются доходы, уменьшенные на величину расходов).

«Так как отсутствует необходимость уплаты страховых взносов, это должно облегчить налоговое бремя плательщиков, которые захотят перейти на «АвтоУСН». В числе плюсов также — отсутствие сдачи декларации по УСН и ряда отчетов. Процесс автоматизирован, весь учет происходит в личном кабинете налогоплательщиков, при этом аккредитованные банки и налоговые органы активно помогают в расчетах», — сказал глава комитета.

В числе требований к плательщикам «АвтоУСН» – выручка до 60 млн в год, не более пяти работников, выплата заработной платы в безналичной форме.

# В регионе принят закон об увековечении памяти жертв геноцида советского народа в Великой Отечественной войне

Волгоградская областная Дума

В 2023 году решением Волгоградского областного суда было удовлетворено заявление прокурора региона о признании военными преступлениями и преступлениями против человечности, геноцидом советского народа установленных и вновь выявленных преступлений, совершенных немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками на оккупированной в период июля 1942 года по февраль 1943 года территории Сталинградской области. С инициативой проведения судебного процесса выступило ветеранское сообщество, их предложение было поддержано губернатором Андреем Бочаровым, региональными парламентариями.

Принятый закон устанавливает формы увековечения памяти жертв геноцида советского народа — захоронение и перезахоронение останков, сооружение памятных знаков, создание музеев, проведение научных исследований, признание недопустимым публичного оправдания геноцида советского периода и нацистской идеологии, ряд других мероприятий. Также документ регламентирует порядок захоронения (перезахоронения) останков жертв геноцида, обеспечивает сохранность указанных захоронений или непогребенных останков, закрепляет процедуру согласования и проведения поисковых работ в отношении останков жертв геноцида советского народа.

Кроме того, разграничиваются полномочия между региональными и муниципальными органами власти.

Председатель Волгоградской областной Думы, руководитель областного совета ветеранов Александр Блошкин подчеркнул, что принятый закон – не просто очередной документ, а дань памяти миллионам советских людей, ставших жертвами чудовищных преступлений нацистов.

## Мособлдума приняла в первом чтении законопроект об установлении Дня многодетной семьи

Московская областная Дума

Мособлдума в ходе 118-го заседания приняла в первом чтении проект закона, которым планируется установить в Подмосковье новый праздничный день.

«Проектом закона мы предлагаем установить в Подмосковье День многодетной семьи. Праздник будет отмечаться 11 октября, когда православная церковь отмечает память преподобных Кирилла и Марии, родителей преподобного Сергия Радонежского», — сказал председатель Мособлдумы Игорь Брынцалов.

«Этот день не будет выходным. Но мы хотим наполнить его особым, глубоким смыслом. Это должен быть день публичного чествования, торжественных мероприятий и детских праздников. Праздник станет нашей новой доброй традицией, которая будет работать на укрепление авторитета семьи среди нашей молодёжи», — отметил Игорь Брынцалов.

# При установлении и оспаривании отцовства (материнства) в Башкирии будет доступна бесплатная юридическая помощь

Государственное Собрание Республики Башкортостан

На ближайшем пленарном заседании депутаты Государственного Собрания — Курултая Республики Башкортостан рассмотрят изменения в Закон «О бесплатной юридической помощи в Республике Башкортостан». Поправки предусматривают включение в перечень случаев оказания бесплатной правовой помощи новой категории дел.

— В перечень случаев оказания бесплатной юридической помощи предлагается включить дела об установлении и оспаривании отцовства и материнства, — сообщил Председатель Государственного Собрания Константин Толкачев.

Принятие законопроекта обеспечит гражданам квалифицированное правовое сопровождение при разрешении деликатных вопросов в судах.

– Дела, связанные с установлением родства, имеют особую социальную значимость, но, к сожалению, люди, которым услуги юриста не по карману, могут остаться без поддержки в сложном судебном процессе, – сказал

Константин Толкачев. — Рассмотрение таких дел требует грамотного выполнения многих процессуальных действий: оформления документов, сбора доказательств, включая генетическую экспертизу, и т. д. Без помощи профессионалов не обойтись. Именно поэтому мы расширяем доступ к бесплатной юридической помощи. Защита прав на отцовство и материнство должна быть доступна каждой семье.

# Юрий Бурлачко обозначил один из важных вопросов предстоящей сессии

Законодательное Собрание Краснодарского края

Депутаты Законодательного Собрания продолжают формировать повестку очередного пленарного заседания. Руководитель парламента Юрий Бурлачко рассказал об одной из важных инициатив, предложенных к рассмотрению. Он отметил, что она станет дополнением к комплексу принимаемых на краевом уровне мер по сохранению земель.

«Краевой закон об административных правонарушениях предлагается дополнить статьей, в соответствии с которой предусматривается административная ответственность за нарушение установленных муниципальными правовыми актами правил землепользования и застройки муниципальных образований Краснодарского края.

Органы местного самоуправления столкнулись с ситуацией, когда те или иные физические и юрлица под видом строительства на участках ИЖС объектов вспомогательного назначения, на которые не требуется разрешительная документация, возводят полноценные жилые дома и даже средства размещения.

Это наносит урон как внешнему облику наших городов, станиц и поселений, особенно курортной зоны, так и экономике муниципалитетов и Кубани в целом.

Ответственность за такие нарушения в настоящее время фактически отсутствует. Предложенным законопроектом этот пробел будет устранен», – заявил Юрий Бурлачко.

#### • Мероприятия

## Промышленный туризм предлагает новый взгляд на Донской край

Законодательное Собрание Ростовской области

На Новочеркасском электровозостроительном заводе состоялось заседание круглого стола на тему: «Индустриальные туры: открывая профессии на производстве». Инициатором обсуждения выступил комитет

донского парламента по взаимодействию с общественными объединениями, молодежной политике, физической культуре, спорту и туризму. В нем приняли участие представители промышленных предприятий, туроператоров, кафедры сервиса и туризма Донского государственного технического университета, координатор федеральной программы «Открытая промышленность» в Ростовской области Артем Хорошко, участник областной «Герои кадровой программы Дона» Виталий Турченко.

Председатель профильного комитета Заксобрания Ирина Жукова отметила, что Агентство стратегических инициатив (АСИ) при поддержке Министерства промышленности и торговли Российской Федерации реализует программу «Открытая промышленность». Одна из ее целей – популяризация промышленного туризма в регионах.

- Это направление обещает не только разнообразить палитру впечатлений для гостей региона, но и стать драйвером развития донских предприятий, ведь туризм сегодня— это не просто отдых, это возможность увидеть что-то новое в регионе,— отметила Ирина Анатольевна.
- Экскурсии на Новочеркасский электровозостроительный завод (НЭВЗ) являются ярким примером успешной практики, позволяющей жителям и гостям региона увидеть изнутри сложный процесс создания современной техники.
- Промышленный туризм это отличная возможность расширить свой кругозор, узнать больше о промышленности Дона и оценить вклад региона в экономику страны. Промышленные экскурсии станут интересным дополнением к традиционным туристическим маршрутам, предлагая новый взгляд на Донской край, подчеркнула председатель комитета.

## Ветераны СВО приняли участие в работе парламента республики

Государственное Собрание Республики Башкортостан

Участники кадровой программы «Герои Башкортостана» приняли участие в работе 25-го заседания Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан. Депутаты приветствовали военнослужащих стоя.

Председатель Государственного Собрания Константин Толкачев отметил, что участие в парламентской деятельности — важный шаг в профессиональном развитии будущих управленцев.

– В зале присутствуют участники кадрового проекта «Герои Башкортостана». Вы все о нем знаете. Это важная инициатива Главы республики Радия Фаритовича Хабирова, строящаяся по тем же стандартам и принципам, что и федеральная программа «Время героев» – высшая школа

государственного управления для участников и ветеранов специальной военной операции, инициированная Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным, – обратился к депутатам Константин Толкачев.

Спикер парламента также отметил, что в Государственном Собрании уже проходят стажировку несколько участников проекта.